

# LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

## PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administracion, santa Eulalia, 1, 3.ª—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Plateria 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

## LA CLASE MEDIA

### ANTE LAS PRESENTES ELECCIONES.

Era el plan de los confeccionadores del nuevo partido conservador, atraerse por todos los medios posibles la mayoría de los que componen nuestro tercer estado, y con su apoyo levantar un gobierno de fuerza, que no solo diera aparente solidez á la nueva monarquía, porque verdadera, es imposible, sino que diera al traste con los derechos individuales, escollo terrible, para el doctrinarismo, donde se estrellan los ambiciosos proyectos de los eternos explotadores del pueblo y de los mercaderes en política.

Con el pretexto de conservar un orden, que en realidad es el desorden mas completo; con el falso razonamiento, de que se iba á salvar la propiedad amenazada por el socialismo y la mas furibunda demagogía, con el fin ilusorio de evitar un cataclismo social, se ha hecho una llamada solícita é insistente á la clase de que hablamos, para que saliera de su letargo, de su apatía é indiferentismo político, y diera un paso decidido en bien de sus intereses y de su propia conservacion, coadyuvando al sostenimiento del segundo reinado del privilegio.

¿Pero ha correspondido esta clase á tan empeñado llamamiento? ¿Se ha apresurado á asirse á lo que se le presentára como única áncora de salvacion?

Nosotros nos atrevemos, desde luego, á negarlo rotundamente.

Nada vale ni significa el movimiento, la agitacion y los trabajos que en pro de las tendencias conservadoras se notan en determinado y exiguo número de individuos pertenecientes á la aristocracía del oro. Estos tales, por poco que se analice, se verá que son, en su mayor parte los que medran ó esperan medrar á costa de la oligarquía y del privilegio moderno; pero la mayoría de esta clase, ante las presentes elecciones, ha permanecido en el mas completo retraimiento.

En vano se ha llamado á los despachos del Gobierno á muchos científicos á los grandes propietarios á los primeros industriales, á los acreditados fabricantes, á los notables tenderos, á

los comerciantes y traficantes y á cuantos se ha creido podian hacer inclinar la balanza á favor del proyectado gobierno conservador; ellos generalmente han permanecido cruzados de brazos ante la lucha electoral y en la inercia política mas completa.

¿Qué significa la presente actitud de esta clase? ¿qué demuestra su apatía, su indiferentismo y retraimiento en política?

Este estado es debido, sin duda á los desengaños que ha recibido esta misma clase de los gobiernos que ella sola contribuyeron á levantar para el derrocamiento de los poderes absolutos; pero que maleados estos mismos gobiernos por una falange de absolutistas disfrazados de liberales y por una cáfila de hombres corrompidos y desmoralizados, en vez de marchar por el camino de la emancipacion social, se han convertido en tiránicos y usurpadores tornándose en contra de los que en un acto de abnegacion y patriotismo les dieron el sér.

La clase media empieza á arrepentirse de no haber completado su obra, y el haberse dormido sobre sus primeros laureles la ha traído mas tarde la mas completa desconfianza de toda clase de gobiernos y sumido en el mas acentuado quietismo político así que espera brazos cruzados que venga de donde sea, algun cataclismo y depure de tanto miasma corruptor el campo de la política.

Entre tanto los que de esta misma clase no han perdido ningun sentimiento de dignidad, de justicia y de amor pátrio, acuden presurosos á corregir sus pasados yerros, se les vé formar filas en el campo de las francas libertades y tender una mano amiga y protectora al cuarto estado, el mas lejano de su regeneracion.

Esta es la verdadera mision de las clases medias, que no lo son sino por la virtud y el saber; ponerse del lado del pueblo, trabajar por la libertad de todos y para todos, y hacer no solo imposible la tiranía de arriba sino tambien la de abajo.

## EL NO.

Es el amor un sentimiento cándido  
mezclado de purísima dulzura  
que llena el corazón de bello gozo  
como el sonar de regalada música  
sentimiento purísimo inefable  
á cuya sola vista huye y se oculta  
el germen de maldad porque en su esencia  
solo virtud el porvenir vislumbra.  
Tan delicado que el menor suceso  
su bienestar y su quietud perturba  
tan fuerte que la vida de dos almas  
con lazo eterno para siempre junta.  
Pues ese sentimiento tan divino  
que hasta traspasa el borde de una tumba,  
ese siento por tí, y ese mi mente  
tiraniza cruel y le subyuga  
y como no quererte cuando el cielo  
nos mostró su poder con tu hermosura.  
Dió la blancura á tu ovalado rostro  
y á tus cabellos perfeccion tan suma  
que en negros rizos los contornos bellos  
de tu bonito cuello nos dibujan.  
A tu pupila, penetrante y bella  
una mirada dióle que subyuga.  
Tesoros mil á tu naciente seno  
y flexibilidad á tu cintura.  
Hermosa virgen que á mis ojos muestras  
los dotes que otros anhelantes buscan  
¿Como no quieres que con fé creciente  
adore siempre la belleza tuya.  
No hay duda nó cuando llegué á esta tierra  
en alas del destino y la fortuna  
distante estaba de pensar mi mente  
que hallaba aquí la dicha y la amargura.  
La dicha cuando te hallas á mi lado  
y oigo tu voz que mi atención ocupa  
y la amargura en fin cuando recuerdo  
que otro en felicidad me sobrepaja  
y que el aroma de mi flor querida  
otro feliz aspirará por suya.  
Esto escribia con incierta mano  
triste mancebo á quien amor subyuga  
sin que en su mente reaparezca inquieta  
de una esperanza ilusionaria bruma.  
También diez veces releyó una carta  
en cuyas manos con furor la estroja  
diciendo con dolor «en este mundo  
solo encuentra pasión quien no la busca.»

## GEOGRAFIA: A JOSEFINA.

Hay una parte del mundo  
llamada la vieja Europa  
en donde estiende su copa  
árbol civilizador.

Y hay una nación de Europa  
llamada en el mapa España  
fecundo país que baña  
el sol con mas resplandor.

Hay una parte de España  
llamada la Andalucía  
que suele á mi fantasía  
con su cielo embelesar.

Y parte de Andalucía  
es Málaga hermoso puerto  
que tiene su seno abierto  
á los besos de la mar.

Hay en Málaga una calle  
La calle de las Beatas  
donde dichosas y gratas  
horas pasé de placer.

Hay en la calle una casa  
y en la casa un bajo piso  
en donde siempre diviso  
una hechicera mujer.

Corre la voz de que se piensa destituir al muy digno ayuntamiento republicano de esta ciudad, añadiéndose que ya se han indicado á Madrid los nombres de las personas que deben componer el municipio de Real orden, que se establece en semejantes casos.

Nosotros creemos verosímil la noticia porque está visto que lo que aquí como en las demás provincias de España pretende el gobierno, es exacerbar los ánimos de las oposiciones en términos de que obligadas á repelar con la fuerza los atentados de todos géneros que contra ellas se vienen cometiendo, exista un pretexto para declarar el país en estado escepcional, retardando de esta manera la época en que las gavillas dominantes deberán soltar el presupuesto.

Las escenas y miserias que hemos presenciado estos días en las puertas de los colegios corroboran este aserto. Palma entera sabe que los ministeriales no han dejado ocasion ni pretexto para ver de alterar el orden bien insultando con palabras groseras á los electores radicales y republicanos ya provocándoles al terreno de la lucha armada. El pueblo que comprende los designios de nuestros ridículos desgobernantes ha sufrido en silencio, y debe sufrir mas todavía, porque no ha llegado el día de la Justicia. Descuiden empero los tiranuelos; llevamos cuenta y razon de todos sus excesos, y cuando llegue la hora, les juramos que se liquidarán todas las cuentas pendientes.

La Imprenta de nuestro periódico ha sido asaltada en la noche del viérnes. Los criminales no se han contentado con destrozar la cerradura de la puerta y romper varios galerines de composicion, sino que han inutilizado varios moldes, robando además algunos originales y pruebas.

En presencia de tan significativo hecho solo se nos ocurre gritar.

¡Viva España con honra!

La coalicion liberal ha triunfado en los cinco distritos de Mallorca. No obstante de las coacciones y atropellos cometidos contra radicales y republicanos, el gobierno ha sufrido una derrota espantosa. Los señores D. Antonio Villalonga, D. Eusebio Pascual, D. Ignacio Vidal, D. Maria-

no de Quintana y D. Joaquín Fiol son á estas horas diputados de la nacion.

En la isla de Menorca ha triunfado el republicano D. Teodoro Ládigo; la lucha con el candidato del gobierno ha sido empeñadísima.

Segun los cálculos de varios periódicos, si la eliminacion de jefes y oficiales liberales, del servicio activo, continúa en la misma escala que hasta aquí, antes de dos meses y medio estará minado lo bastante el ejército para dar el golpe de Estado proclamando la monarquía de D. Alfonso, con la Regencia del duque francés.

Los periódicos de provincias ponen el grito en el cielo con motivo de haber quedado completamente abandonado el servicio público de resultas de haber salido á propagar las candidaturas ministeriales la mayor parte de los empleados de las oficinas.

Tambien leemos en varios periódicos que al objeto de que los candidatos del gobierno reunieran el mayor número posible de votos, se han reconcentrado en las capitales de algunas provincias las fuerzas de la Guardia civil, abandonando de esta manera el servicio de carreteras que está confiado á aquel benemérito cuerpo.

Parece que lo mismo que aquí, en todas partes se ha tomado por pretexto el lucimiento de las procesiones de semana santa, para justificar la medida.

Igualmente leemos que la inmensa mayoría de los jueces de primera instancia y promotores fiscales han recorrido los distritos electorales cometiendo mil coacciones y atropellos.

Dícese que hay ciudadano español que ha estado detenido quince dias aguardando á que llegara el juez á tomarle declaracion.

Taña indignidad, esceso tan vandálico, no lo habia en muchos años presenciado nuestra nacion.

El desprestigiado Sr. Ribót continua ejerciendo el cargo de promotor fiscal de Manacor no obstante de las cuatro incompatibilidades que reúne á ciencia y paciencia del Regente y fiscal de esta Audiencia.

¡Viva la legalidad!

El mismo fiscal de Manacor ha venido cometiendo durante estos últimos dias una porcion de crímenes electorales de que ya tienen noticia nuestros lectores. Apesar de todo y sin embargo

de ser el Sr. Ribót el primer faccioso de la provincia, se le mantiene en el puesto que inmerecidamente desempeña.

El presidente del ayuntamiento de Felanitx, los Tenientes y Alcaldes de barrio, que todos figuran segun noticias en la partida que aclama por capitán al Sr. Ory, han cometido excesos de tal índole contra los electores progresistas y republicanos de aquella villa, que únicamente es posible hayan obrado con tanto cinismo y descaro sabiendo que podían contar con la impunidad.

Se engaña el municipio de Felanitx si cree que eludirá la responsabilidad que alcanza á su criminal conducta. Poco importa que ahora nadie le pida cuenta; dia vendrá en que se las haremos rendir muy cumplidas.

En la isla de Hierro (Canarias) se ha sentido un ligero temblor de tierra, acaeciéndose en la noche del 27 al 28 del mes último. La oscilacion empezó á las nueve y media, durando solo dos ó tres segundos, no habiendo este fenómeno ocasionado felizmente daños de ninguna especie.

Uno de estos últimos dias la lluvia obligó á un jóven médico á guarecerse en un portal mientras durase el chubasco. Al poco rato, á un colega suyo le cabia la misma suerte. Despues de cambiar un apretón de manos.

—Qué tal N., exclamó el recién llegado. ¿Qué tienes que tan taciturno te encuentro?

—Estoy disgustadísimo. Acabo de firmar la primera papeleta de defuncion, y esta la ha motivado precisamente la muerte de un pobre obrero en quien traté de ensayar una nueva fórmula que se me recomendó, y que deja tres hijos, el mayor de seis años, y su desconsolada esposa sumidos en la mayor miseria. Esto me contrista.

—Hicieras lo que yo, contestóle su amigo. Cuando tengo que ensayar la virtud de algun nuevo medicamento, lo verifico en la persona de alguno de los sacerdotes que me mandan llamar. Por lo menos, si sucumben, no dejan sumido en la miseria ningun sér digno de lástima. Creo con esto cumplir con un deber humanitario.

—¡Diablo! tienes razon, contestóle el otro. No me habia ocurrido este medio; procuraré ensayarlo y te doy las gracias por el consejo.

Dícese que en uno de los colegios de Bañalbufar aparecieron el dia cuatro en la urna de diputados muchas papeletas ministeriales, algun tiempo antes de empezarse á emitir sufragios, lo cual observado por la comision de Palma que habia pasado á vigilar las operaciones, logró evi-

tar que la candidatura del Sr. Vidal fuera víctima del bandolerismo electoral.

El primer día de elecciones presentaron en Puigpuñent varias parejas de la Guardia civil para guardar los colegios que debían ser asaltados por los republicanos, conforme les habían asegurado sus superiores; pero al poco tiempo comprendieron que su presencia no era necesaria, y se retiraron dejando empero encargado á los electores liberales de Palma que se hallaban en aquel pueblo, que no perdieran de vista á los presidentes y secretarios escrutadores pues casi todos eran capaces de cometer cualquier trastada.

Leemos en un periódico lo siguiente:

•Un enjambre se compone de 30,000 abejas.

Una mariposa tiene 37.656 ojos en las alas.

El bacalao ordinario tiene 9.300.000 huevos.

Lewenhoek encontró en el hígado de una merluza tantos animales infusorios, como habitantes tiene todo el globo.

Los glóbulos rojos de la sangre son veinticinco mil veces menores que un grano de arena fina.

El número de las plantas conocidas es el de 25 000 Commerson dice que existen cuatro ó cinco veces mas sobre la superficie de la tierra, y la medicina apenas se sirve de 800.

## LA DERROTA DEL GOBIERNO.

Vergonzoso como no podía menos de esperarse ha sido el descalabro sufrido por los ministeriales, en las elecciones que acaban de verificarse.

Ni en uno siquiera de los cinco distritos de esta isla se ha decidido la victoria en favor suyo, y eso que contaban con el poderoso elemento de la influencia oficial que en muchos puntos ha cometido excesos de tal índole que solo merecen la calificación de delitos ordinarios.

Palma entera ha presenciado las coacciones, violencias, atropellos é insultos que han dirigido al cuerpo electoral los agentes de la situación; sabe también que el oro negrero ha circulado en varios pueblos del tercer distrito; es conocedora de los propósitos siniestros que han demostrado contra los electores de oposición y contra los periódicos los poderes civil y judicial; y finalmente le consta que gracias á la sesantez del pueblo no se ha alterado el orden público, á despecho de nuestros desgobernantes que hubieran querido hallar un pretexto para ahogar en sangre las patrióticas aspiraciones de los que como nosotros desean fundar la Justicia en esta noble tierra de España, barriendo las gavillas dominantes que la deshonoran.

La causa de los ministeriales era á todas luces tan impopular que desde los primeros momentos de la coalición se creyó inevitable la derrota

de sus huestes; no obstante confiábase mucho en la influencia que podían desplegar los jueces municipales, fiscales y secretarios de los Juzgados, hechuras casi todos del presidente de esta Audiencia, monpensieristas y alfonsinos, en su inmensa mayoría, pero la experiencia ha demostrado que unicamente en los pueblos poco ilustrados gozan de algun prestigio esos ridículos ulanos de Cain II. La prueba mas patente de esta verdad es que á medida que ha venido haciendo coacciones el juez de Llumayor, mayor número de electores han acudido á emitir su voto contra el gobierno.

Tenemos pues que han sido contraproducentes los delitos cometidos por los hombres de esta situación y que radicales y republicanos han acortado las distancias que les separaban en varias localidades de Mallorca, quedando convencidos de que siendo ambos defensores del Título I de la Constitución, que garantiza la personalidad humana, es preciso que exista entre ellos cierta unidad de miras y sentimientos, aun en el caso de que el primero de los citados partidos salga mañana de la oposición, llamado al poder por la libre voluntad de la corona ó por el voto del parlamento. En el distrito de Manacor, sobre todo, en la villa cabeza de partido, puede decirse que la coalición era ya una verdad antes de que fuera proclamada por la Asamblea federal y por la Junta directiva del partido progresista-democrático de esta isla; en aquella villa, cuna del carlismo mallorquin, radicales y republicanos trabajan desde hace mucho tiempo de comun acuerdo para mantener enhiesta la bandera de la libertad; á fuerza de fé en la idea y de decisión para propagarla, ha desaparecido el oscurantismo del casco de la villa; las turbas absolutistas residen en las afueras, entre las malezas y las escabrosidades de las sierras.

Antes de terminar estas líneas debemos llamar la atención del público sobre el hecho de que el candidato ministerial señor Ory haya obtenido los sufragios de los carlistas de Manacor, no obstante de haber votado á D. Amadeo I, que como saben nuestros lectores es hijo de un monarca excomulgado. Esto nos hace presumir con fundados motivos que ha muerto ya en la conciencia de muchos carlistas la fé en el sistema absoluto y en la persona que simboliza este principio y que la mayor parte de los titulados carlistas de Manacor son pura y simplemente reaccionarios vulgares, hambrientos de destinos y ganosos de influencia que tratan de conseguir asiéndose á los faldones de un traficante político de las condiciones del que deseaban elevar á la diputación contra los manifiestos deseos de los prohombres del absolutismo balear.